2.14. Tischtennis WK IV
2.14.1 Allgemeine Bestimmungen

· Gespielt wird, soweit in dieser Ausschreibung nichts anderes verlangt ist, nach den Regeln des Internationalen Tischtennis-Verbandes und der Wettkampfspielordnung des Deutschen Tischtennis-Bundes.

Hinweise zum Sportgerät (Schläger): Die Oberfläche der einen Schlägerseite muss leuchtend rot, die der anderen schwarz sein, und zwar unabhängig davon, ob beide Seiten zum Schlagen benutzt werden oder nicht.

· Eine Mannschaft besteht aus 6 Spielern/innen, es kann jeweils eine Spielerin bzw. ein Spieler als Ersatzspieler aufgestellt werden.
· Es werden 6 Einzel- und 3 Doppeldisziplinen ausgetragen:

Spielfolge



Mannschaft A
Mannschaft B

1. Spiel: Doppel

D1 (A)

:
D1 (B) 
2. Spiel: Doppel

D2 (A)

:
D2 (B) 
3. Spiel: Einzel

A5

:
B5 
4. Spiel: Einzel

A6

:
B6 
5. Spiel: Einzel

A1

:
B1 
6. Spiel: Einzel

A2

:
B2 
7. Spiel: Einzel

A3

:
B3 
8. Spiel: Einzel

A4

:
B4 
9. Spiel: Doppel

D3 (A)

:
D3 (B) 
· Die Spielerinnen bzw. Spieler sind einschließlich des Ersatzspielers bzw. der Ersatzspielerin der Spielstärke nach aufzustellen. Die Einzelaufstellung gilt für das gesamte Turnier. Vor Beginn einer Begegnung gibt die Betreuerin bzw. der Betreuer bekannt, welche 6 Spieler der Rangliste die Einsatzspiele bestreiten (Eintragung auf dem Spielbogen). 
· Es werden 2 Gewinnsätze bis jeweils 11 Punkte gespielt. Es werden die Spiele nach Erreichen des Siegpunktes abgebrochen

· Für die Ermittlung der Rangfolge nach Abschluss der Gruppenspiele gelten folgende Kriterien in nachstehender Reihenfolge:

· Punktdifferenz,

· Spieldifferenz.
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